

CIA 僱外判追殺基地頭目

黑水公司接「訂單」 未擒獲任何恐怖分子

【本報訊】據《紐約時報》、美聯社二十日報道，美國中央情報局（CIA）工作人員證實，中情局曾在二〇〇四年秘密聘用私人保安承包商黑水公司，追蹤和暗殺「基地」組織的高層成員。



黑水公司創辦人埃里克·普林斯（美聯社）



二〇〇四年四月，黑水公司職員參與美軍在費盧傑的行動（資料圖片）

《紐約時報》引述一些匿名的現任和退役中情局人員的話說，黑水高層人員在多方面協助該計劃，包括訂制方案、訓練和監視。該計劃沒有導致任何恐怖嫌犯被捕或被殺。該計劃從未充分地執行，並兩度被取消：一次是被當時中情局長特尼特取消，然後被接任中情局局長的艾斯重新實施，最後於今年六月被現任中情局局長帕內塔取消。次日，帕內塔即向美國國會情報委員會通報了這一計劃。據稱，帕內塔緊急向國會通報此事的原因是因為中情局將秘密暗殺計劃外判給他人實施。

美國政府有官員稱，讓他人來參與如此隱秘的暗殺計劃加深了他們對行動可靠性的擔憂。眾議院情報委員會上月展開一項調查，旨在確定中情局一開始時沒有把該秘密計劃通知國會，是否構成犯法。目前尚不清楚中情局在計劃中是利用這些外判商直接參與逮捕或謀殺行動，還是僅僅限於訓練和監督工作。

報道說，中情局與黑水公司之間並沒有正式的合同，而是與黑水公司高層官員達成個人協議，包括該公司創辦人埃里克·普林斯。黑水在該計劃上的工作，早在帕內塔接任中情局局長前幾年就結束。

美國黑水保安公司是一家私人的軍事、安全顧問公司，創立於一九九七年，總部設在北卡羅來納州。它是美國在伊拉克和阿富汗的主要軍事任務承包商，負責建立與訓練伊拉克新陸軍、警察部隊。近年來，該公司名稱多次更改，目前稱為Xe服務公司。

二〇〇三年美軍攻打伊拉克後，黑水開始受美國國務院所託保護其駐伊官員和職員，並從中賺取了數百萬美元的收入。它與白宮合作密切，布什政府甚至說它在伊戰作戰行動中是必要的一部分。二〇〇四年三月三十一日，費盧傑一羣暴民殺害了四名黑水職員泄憤，並把他們的屍體掛在一道橋上。事件的照片震驚全球，美軍其後為了此事在費盧傑向武裝分子大動干戈，導致三十六名美軍、二百名武裝分子和六百名平民死亡。

不過，黑水執行任務的方式也引發了不少爭議，它的保安人員曾多次被指涉嫌殺、走私武器和蓄意屠殺伊拉克平民。二〇〇七年，黑水保安員在巴格達的一次槍戰中殺死十七名伊平民，伊拉克官員自此不再發牌准許他們執行任務。

黑水主要事件簿

1997年	黑水公司由前海豹特種部隊成員埃里克·普林斯和阿爾·克拉克創辦。克拉克不久即離開該公司，黑水首席執行官普林斯則是一個右翼億萬富豪基督徒，向共和黨政客捐獻很多資金。
2004年3月31日	四名美國黑水的僱傭兵在伊拉克費盧傑遭到伏擊全部死亡，之後他們的屍體被伊拉克武裝分子和當地人焚燒，還拖着燒焦的屍體遊街
2005年4月	一架美國黑水的Mi-8直升機在伊拉克被擊落，機上六名美籍僱傭兵、三名保加利亞籍機師以及兩名斐濟槍手全部死亡，乘員都是美國黑水的僱傭員
2007年1月23日	五名美國黑水的僱傭兵所搭乘的H-6直升機在伊拉克被擊落，全部死亡
2007年9月17日	伊拉克內政部宣布，由於黑水的警衛在十六日保護美國國務院的一隊車隊時，涉嫌開槍殺死八名平民，另擊傷十三人，其在伊拉克的經營牌照一度被吊銷
2007年9月22日	兩名前黑水僱傭員於北卡羅來納州法院承認走私軍火到伊拉克黑市，並表示會合作以換取減刑。不過黑水公司隨即發表聲明，否認公司有走私軍火到伊拉克，亦不清楚其員工有否走私軍火的行為。之前，有美國媒體報道，黑水涉嫌走私軍火到伊拉克給一個同時被美國、歐盟和北大西洋公約組織列為恐怖分子的庫爾德人武裝組織。土耳其亦聲稱從庫爾德工人黨手中繳獲了一批美國製造的武器
2007年9月30日	美國的《新聞周刊》報道，伊拉克警方掌握的證據，包括多位目擊證人的證詞以及一卷錄像帶顯示，美國黑水的僱傭員，九月十六日在巴格達的槍擊事件中，在沒有受到挑戰的情形下開槍濺射
2008年11月9日	黑水因未經授權向伊拉克和約旦運輸軍火，可能面臨商務部的刑事指控和數百萬美元的罰款

美民調：反阿戰比例上升

【本報駐美記者黃曉敏紐約十九日電】就在阿富汗舉行大選之時，美國民眾對阿富汗戰爭的支持率卻在不斷下降。據《華盛頓郵報》和美國廣播公司聯合舉行的民調顯示，多數美國人認為阿富汗戰爭不值得打，只有四分之一的人表示支持阿富汗戰爭。

在民調中，大多數人表示相信美國有能力實現打敗塔利班，促進阿富汗經濟發展，塑造一個誠實、有效和民主的阿富汗政府的目標，但也有少數人質疑此次選舉能產生這樣一個政府。四成二的人認為美國正在贏得阿富汗戰爭，三成六的人認為，美國正在輸掉這場戰爭。四成五的人希望國防部減少在阿駐軍。

在接受訪問的民眾中，七成的民主黨支持者認為這場戰爭得不償失，只有不到二成的民主黨人支持增加駐軍人數。共和黨人和保守派，仍是這場戰爭的堅定支持者。若撤除政黨因素，從總的來看，反對阿富汗戰爭的人多達五成一，比半年前多了十個百分點。這個數字與二〇〇四年時反對伊拉克戰爭的人數比例相當接近，到了二〇〇六年中期選舉時，反戰的人持續增加，成為影響當年國會中期選舉的主要因素。

專家指出，雖然奧巴馬支持率仍然較高，但是自由派對他處理阿富汗戰爭的支持率正在急速下滑，下降了二十個百分點，將近三分之二的自由派反對向阿富汗增兵。蓋洛普民調顯示，奧巴馬就職前半年的支持率，比小布什同期的支持率還低一個百分點。若駐阿美軍最高指揮官斯坦利·麥里斯特爾向奧巴馬請求增兵的傳言屬實，奧巴馬有可能將面臨與小布什同樣的命運。

阿富汗投票站遭襲擊

【本報訊】據美聯社喀布爾二十日消息：阿富汗歷史上第二次總統直選星期四舉行，投票截止時間為下午五時（香港時間晚上八時半）。初段的投票率似乎偏低，特別是在動亂的南部，但政府官員稱，下午的投票人數有所增加。

在首都喀布爾及塔利班勢力盤踞的赫爾曼德、加茲尼等南部省份，部分投票站發生暴力襲擊事件。

在喀布爾市，數名武裝分子與警察爆發槍戰，至少兩名武裝分子被打死。此外，一所充當投票中心的中學遭爆炸襲擊。爆炸發生時正在現場的一名選舉觀察員對駐喀布爾外國媒體說，爆炸造成一名監票員受傷，這家投票中心一度被關閉。



阿富汗警方在喀布爾與試圖襲擊投票站的恐怖分子交火，並擊斃兩名恐怖分子。圖為警察搬運恐怖分子的屍體（新華社）

朝派高官帶團弔唁金大中

【本報訊】據韓聯社、朝中社首爾二十日消息：受朝鮮最高領導人金正日的委派，以朝鮮勞動黨中央書記金己男為團長的朝鮮特使弔唁團將於二十一日至二十二日訪問首爾，弔唁去世的韓國前總統金大中。

除金己男以外，弔唁團中還包括朝鮮勞動黨中央委員會統一戰線部部長金養建和朝鮮亞太和平委員會委員長元東淵等六人，預計同韓國政府高層官員舉行會晤的可能性較高。

不出席國葬

韓國統一發言人千海成說：「金大中和平中心提交了朝鮮發來的弔唁團名單和飛機運行計劃。政府考慮到南北關係和金大中家人的意願，決定同意弔唁團訪韓，並允許弔唁專機入境。」

韓國當局刻意安排朝鮮代表團於周六離開，不出席周日舉行的國葬，看來是要避免朝鮮代表團與韓國現任總統李明博同場出現。分析家指出，這種安排並非不尋常，雙方都不希望在喪禮這種場合，有不可預計或者突發的情況發生。

朝有意與美直接對話

另據美國媒體報道，美國新墨西哥州州長里查森十九日在新墨西哥州聖達菲其官邸會見了朝鮮駐聯合國代表團的兩名成員。他在會晤後表示，朝鮮希望與美國舉行「直接會談」。

里查森透露，朝方認為豁免並釋放兩名美國女記者能夠在外交上「加分」。「他們現在說，『球已經到了你們那邊』。」里查森說。他還說，朝鮮有興趣與美國進行直接對話，無意重返六方會談。而不願透露姓名的美國高層官員表示，美國對朝政策並未發生變化，即必須實現朝鮮半島無核化，而六方會談是最好的對話平台，「現在球在朝鮮那邊」。

美國白宮發言人吉布斯當日強調，里查森會見朝鮮外交官是「獨立於政府外」的會晤。里查森的發言人加萊斯則表示，里查森與朝鮮外交官的會談既不是談判，也不代表奧巴馬總統。

里查森在克林頓任美國總統期間曾經擔任美國駐聯合國代表，並且作為外交協調員多次訪問朝鮮。這也是他自二〇〇三年出任新墨西哥州州長以來第三次在聖達菲會見朝鮮外交官。



美國新墨西哥州州長里查森（右）會見朝鮮駐聯合國代表團成員（美聯社）

日眾議院改選 民主黨勢大勝

【本報訊】綜合外電報道，日本眾議院即將於八月三十日進行改選，媒體星期四發表的一項民意調查顯示，在野民主黨將取得壓倒性大勝，可以在四百八十席的眾院中囊括至少三百席，而執政自民黨的席位將暴減一半，至大約一百五十席。若果民調屬實，已執政數十年的自民黨將受重挫。

《朝日新聞》本周二及周三用電話訪問各個選區六萬多名選民後，發表上述的調查結果。不過選舉仍存變數，因為有多達三至四成選民仍未決定投票意向，另有兩成半人可能會改變主意。

《朝日新聞》根據調查分析後指出，在眾院四百八十席中，在野的民主黨可望囊括至少三百席，而長期執政的自民黨在選後擁有的席位可能大減一半，僅佔一百五十席左右，甚至連一百五十席也不保。

民主黨之前在國會擁有一百一十二席，並暗示願意和其他小黨合作，包括社民黨、聯合執政。

報道指出，民主黨黨魁鳩山由紀夫可望出任下一屆日本首相，他已經承諾要全力振興經濟，把增加銷售稅的計劃擱置四年，並採取較為獨立的外交政策，不再以美國為馬首是瞻。

英843億軍備不知所終

【本報訊】據《金融時報》網絡版二十日報道：英國審計局發現，該國價值六十六億英鎊（約八百四十三億港元）的軍備不翼而飛，這些設備包括英軍六分之一的車輛、武器和無線電。

英國國防部保存記錄的混亂狀態，表明官員在作出資源分配等重要決定時，並不知道價值數十億英鎊的設備存放在哪裡，也不知道它們是否得到良好的保養。

駐阿富汗英軍的資源分配，是今年夏天激烈政治辯論的焦點。在阿富汗，英軍遭受了戰爭爆發以來最大的單月人員損失。

保守黨國防事務發言人霍克斯說，供應問題是國防部「令人難過的失敗故事」的一部分。他說：「我們的軍隊在作戰，但國防部根本就不勝任這個任務。」

不過，國防部表示，這六十六億英鎊資產「從未實際丟失」，並說審計局的數字是「推斷」。

找不到的設備包括機關槍、夜視裝置、密碼無線電和防彈衣等，價值十二億英鎊。國防部官員還無法說出價值三億五千萬英鎊的車輛在哪裡，這些車輛理論上正被用於訓練和軍事行動。其他找不到的資產價值五十多億英鎊，主要是原材料和零件，包括螺絲、石油、噴氣機引擎和螺旋槳等。

上述種種問題，已引發英國政府對國防部辦事程序和管理手法進行一次內部改組，這次改組旨在改善對前線的供應。

亞洲兩場選舉與美式民主

亞洲最近有兩個重要的選舉，雖然各具特色，但均與美國有很大關係。剛剛結束的阿富汗大選是在美國大量增派軍隊提供安全保障的情況下進行的，其初步結果要在九月三日才能公布。另一場選舉將於本月三十日在日本進行，最大的在野黨民主黨有可

能獲勝，從而真正結束「傳統執政黨」自民黨一黨獨大的局面。世界上大概除了菲律賓之外，實行美式民主體制最徹底的要數日本了，因為從國會到政府，再到轄下的各種官方架構，日本人在二戰之後幾乎是照搬美國模式。

在二十一世紀的今天，實行民主政治已為大多數人所接受。但是，任何一種民主模式都不是包治百病的靈丹妙藥，各國邁向民主的道路要由本國人自己走。對此，有人並不認同。在上個世紀末，因為美國人相信自己的政治體制是世界上最

好的。即使出現了二零零零年布希與奧爾巴那的「一場世紀之戰」，最終要靠打倒聯邦最高法院的一場官司來決定由誰出任總統，美國人仍然認

為他們的選舉制度是最公平的。輸出美式民主是對外展示美國「軟實力」的一個重要方式，也是美國外交政策的一個組成部分，這在「冷戰」期間最為明顯。美國納稅人為此付出了龐大的支出，但美式民主在有些國家因「水土不服」而未能開花結果。在另外一些國家，美式民主雖然逐漸生根，但長出來的卻是因越洋嫁接而帶有「本土特色」的「轉基因作物」，

難以確定究竟是成功還是失敗。日本在戰後按照美國的模式建立了一整套議會與政府架構，但美國政治中的兩黨競爭、輪流坐莊並不常見，甚至可以說是非常罕見。自民黨在人力和財力上佔據絕對優勢。雖然每次大選都有反對黨參與競爭，但這些政黨乃是「半永久性在野黨」，多數情況下只能「陪選」。只有當自民黨因醜聞纏身而民望驟降，無法在下議院控制多數席位時，反對派陣營中的某個政黨才有機

會得到自民黨的「青睞」。這個政黨的領導人於是有機會成為執政聯盟的內閣部長，但往往為時很短，因為自民黨一旦糾正錯誤，消除影響，便會「過河拆橋」，不再與合作夥伴共享政治舞台。

幾十年來，執掌日本政壇變成了自民黨內各大派閥之間爭奪權力的遊戲。為了自身的利益，工商界的各種財團不斷在政界尋找、培養甚至收買代理人，因此，貪腐成風實屬必然。日本民眾的不滿催生了民主黨，並令其不斷發展壯大。最新的民調結果顯示，自民黨在月底的選舉中可能會遭到慘敗，民主黨有望掌

權。經過半個多世紀的實踐，美式民主提倡的兩黨交替、輪流執政在日本有望成為常態，這將為日本政治歷史翻開新的一頁。

阿富汗的選舉是在非正常環境下進行的，當地的緊張形勢與日本的和平氣氛形成巨大反差。阿富汗人遭受到了太多的磨難，他們每天生活在恐怖襲擊的陰影下，連參加投票都可能招來殺身之禍。儘管這次選舉對改變他們的命運未必會有多大影響，但這次選舉絕對是個良好的開端。

施君玉